

# 违规外地“跑马” 岛城三所驾校被公开“预警”

我市开展违规情况专项整治 提醒学员学车报名要“擦亮”眼睛

招揽学员后,不录入监管平台,不按大纲要求计时培训,而是通过外地驾校“跑马”完成虚假学时……近日,这一严重扰乱驾培市场的行为,被主管部门公开点名“预警”。记者调查发现,我市推行的“先培后付”、教练员执教过程验证等举措,有效重塑了行业生态,但部分驾校却耍起了“小聪明”,通过“跑马”违规行为规避监管,此举不仅扰乱了驾培市场,也使学员权益无法得到有效保障,同时还存在重大责任风险。为此,我市开展专项规范提升行动,同时提醒广大学员报名时要“擦亮”眼睛,不要让违规驾校“钻空子”。

## 公开预警 外地“跑马”三驾校被点名

近日,市交通运输局公开发布预警信息,青岛人和机动车驾驶员培训有限公司、青岛跃海机动车驾驶员培训有限公司、青岛海元驾驶培训有限公司近期出现严重违规情况,以上三所驾校未将部分所属学员录入青岛市驾驶培训监管服务平台,未在本驾校按照教学大纲进行计时培训,而是违规通过外地驾校“跑马”完成虚假学时。类似这种情况的学员培训资金安全无法得到保障,同时虚假学时存在重大责任风险。

市交通运输局提醒:“青学驾”微信公众号为青岛市唯一报名交费平台,请学员务必通过该平台办理培训报名手续,学员学费通过此平台冻结在学员个人银行账户中,按照培训进度向驾校结算,培训消费安全有保障。学员不要盲目听信他人的推荐或诱导私下通过微信、支付宝转账等方式交纳学费。如遇驾校不通过“青学驾”微信公众号为学员提供报名交费服务的,请务必拒绝并通过12345政务服务便民热线向主管部门反映。

## 记者探访

### 核对数据发现“猫腻”

此次市交通运输局公开发布预警,揭开了部分驾校耍小聪明违规操作的“内幕”。

根据相关要求,机动车驾驶员培训科目都有对应的基本学时要求。据了解,按照要求,市民在报名学车时,信息需要录入公安交管部门和交通运输部门。近年来的大数据分析显示,我市驾培行业在经历了此前的“野蛮生长”时期后,进入需要努力挖掘学员的增量市



公交驾校严格执行执教过程验证要求。

正当竞争手段的发生,侵害了消费者的合法权益,挤占了规范经营驾校的生存空间,不利于行业健康持续发展。

为促进行业进一步规范,“重塑”全市驾培行业生态。去年5月,我市全面实行“先培后付”模式,在全市驾校报名交费均通过统一公开平台——“青学驾”微信公众号,学员与驾校签订电子培训合同,学费冻结在学员自己的银行账户中,按照培训进度向驾校结算,学员可随时对驾校及教练员的服务进行评价。学员评价、驾校及教练员信息、培训班型价格等向社会公开,供学员查阅及比选。

这一模式,从根本上解决了以往预交学费模式的弊端,促进了青岛市驾培服务向适应新形势下消费需求快速转型,开启了现代化高质量驾培服务体系新篇章。此外,为进一步夯实培训基础,筑牢学员驾车本领,我市又推出了教练员执教过程验证,要求教练员与学员同签到、签退,且教练员在同一时间只能用一辆教练车培训一名学员,有效遏制了教练员不现场执教、代他人执教、一人执教多车等违规情况发生,为学员享受足额学时和学费规范结算提供了保障,维护了培训安全。

政策实行后,学员与驾校100%签订培训合同,消费明细清晰可查,学费安全有保障,学员培训消费的话语权有效增强,退费类纠纷投诉同比降低95%以上,累计已有10万余名学员受益。但与此同时,一些教练员和驾校为了

“牟利”,想方设法逃避监管:将学员录入到学时监管不严的外地驾驶培训监管服务平台,在外地驾校“跑马”完成虚假学时,学员本人则不需去外地实际培训,这样一番操作后驾校一是可以直接预收学员学费,不需执行“先培后付”,二是不需为学员按照《机动车驾驶培训教学大纲》培训足额学时。

## 专项整治 净化市场确保行业发展

“跑马”等违规行为搅乱了驾培市场,损害了那些严格遵守规定的驾校利益。作为岛城驾培市场唯一的国企,城运控股公交驾校相关负责人表示,经过不断重塑,我市驾培行业迎来了发展新契机,无论是“先培后付”还是教练员执教过程验证,在充分保障学员利益基础上,也让驾校发展走上了规范化道路。除了不断提升驾驶技能培训水平,驾校必须营造良好口碑,吸引更多学员,从而能在竞争激烈的市场上获得生存空间。违规“跑马”行为如果不予以重拳打击,会损害遵规守法驾校的利益。

梳理全国驾培行业监管可以发现,多地都对“跑马”行为予以了严厉打击。我市交通运输部门此前就通过多种方式,不间断对伪造学时、停车打学时等违法违规执教行为进行巡查。目前,正携手执法部门开展专项整治行动,重拳打击“跑马”行为。眼下,暑期学车高峰将至,我市交通运输部门提醒市民,文明安全驾驶既关系到自身的生命安全,又是尊重他人生命安全的体现,为培养自身合格驾驶技能,维护自身的合法权益,在报名学车时一定要“擦亮”眼睛,选择正规驾校并接受规范的计时培训。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中 通讯员 高俊杰

## ■相关链接

### 何谓“跑马”

所谓“跑马”,是“跑马机”的简称。这是一种利用汽车脉冲信号原理制作的非法学时作弊设备,装在学时记录仪系统中,通过侵入、更改教练车车载记录设施,虚构学员练车学时,伪造学员培训记录,并上传至驾驶培训监管服务平台,实现学员不上车刷学时。

# 深圳路体育公园焕新纳客 打造与自然生态融为一体园林式运动公园

本报5月21日讯 今年,崂山区启动了深圳路体育公园一期提升改造工程,以绿化为基调、运动为特色,将健身器材、儿童游乐、适老化等设施有机嵌入公园,以服务全龄化为出发点,打造与自然生态融为一体园林式运动公园。历时两个月,崂山区完成了本次提升改造工程。

据介绍,深圳路体育公园一期项目建成于2013年,位于辽阳东路以南、深圳路以东、百世凯旋城以北规划公园绿地区域,面积约4.6万平方米。经过多年使用,健身器材、道路铺装等部分设施存在老化、破损情况。

本次提升在原有公园布局的基础上,积极拓展场地使用功能,打造了休闲场地、儿

童活动场地及运动场地等特色鲜明的三大板块,通过绿化提升,园路铺装,增设儿童游乐设施、适老化设施、智慧化健身器材、标识系统等一系列内容,打造具备健身、运动休闲、娱乐休憩和竞技比赛等多种功能的体育类公园。

目前,体育公园一期和二期区域实现东西贯通,总面积达到7万平方米,不仅拓宽了公园的健身区域,园内的健身功能及种类更是得到了进一步的拓展。在这里,年龄不再是界限,运动成为共同的语言,专业的场地设施、安全的保障,让每一次运动都无后顾之忧。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛首席记者 张译心 通讯员 辛犇)



深圳路体育公园焕新纳客。